不等式的证明（4）

教学目的：能较熟练地利用换元法解决某些不等式证明问题。
教学重点：三角换元和代数换元 

教学难点： 三角换元

教学过程：

一、引入：换元法是 一种基本的数学方法，也是证明某些不等式的较常用的方法，用换元法证明不等式主要有三角换元和代数换元.
二、讲解范例：

例1  求证：
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分析1：原命题等价于
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，用综合法证明.
分析2：用换元法， ∵
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例2 已知x > 0 , y > 0，2x + y = 1，求证：
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分析1：“乘1”，
[image: image5.wmf]11
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用综合法证明.

分析2：用换元法. 由x > 0 , y > 0，2x + y = 1，可设
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例3 若
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提示：设
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例4 若x > 1，y > 1，求证：
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提示：设
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例5已知：a > 1, b > 0 , a ( b = 1，求证：
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提示：∵a > 1, b > 0 , a ( b = 1  ∴不妨设
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小结：若0≤x≤1，则可令x = sin( (
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若
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若
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[image: image19.wmf]p

£

q

£

2

0

)。
若x≥1，则可令x = sec( (
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若x(R，则可令x = tan( (
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例6证明：若a > 0，则
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提示：设
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三、作业

1． 若
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2． 若|a| < 1，|b| <1，则
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3． 若|x|≤1，求证：
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4． 求证：
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5． 已知|a|≤1，|b|≤1，求证：
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